

今天居然17°C,暖冬作怪,春困提前

全球气候变暖,专家称暖冬除了带来气候异常外,还将严重影响我们的日常生活

2月2日,联合国在巴黎发布迄今为止最严厉的气候警告。联合国政府间气候变化专门委员会发表的一份评估报告指出,全球变暖将持续数百年,海平面将持续上升,全球气候变暖有超过90%的可能由人类活动导致。多位专家昨天告诉记者,全球变暖的感觉其实离我们非常近,除了气候出现异常外,还对动植物、经济生活以及我们的日常生活、身体健康等带来影响。



昨天,南京最高气温15°C,街头时髦女郎的打扮让人看到了丝丝春意。 快报记者 顾炜 摄

暖冬效应之气候影响

昨天,南京是一个典型的暖冬天气,下午的气温比前天上升了5°C,达到了惊人的15°C,许多身着羽绒服的市民一个劲喊热。省气象台专家介绍,今年1月气温仍然比往年偏高,而进入2月后,气温反弹更加迅速,暖冬已成定局,今明后三天,由于地面起南风,南京的最高气温达到了

天气发烧,南京今天17°C

18°C,而根据往年气候资料的统计,立春节气的平均气温仅为3.4°C,而今年立春的初期,平均气温要超过一大截,比常年至少偏高了5°C左右。具体预报为,今天多云到阴,今晨最低温度:全市2~3°C,今天最高温度17°C左右;明天全市阴转多云,最低温度3~4°C,最高温度:全市17~18°C;2月6日全

市多云,最低温度4°C左右,最高温度17~18°C。省气象台专家分析说,今年气候异常偏暖,既是40年来天气发展的趋势,也有着往年少有的厄尔尼诺影响。需要注意的是,暖冬是个平均的概念,其中仍不乏气温突降的冷空气影响,因此市民仍需关注近期的天气预报,随时根据天气变化增减衣服。

暖冬效应之生活影响

白天越来越容易困,但是晚上却比较容易清醒,今年异常偏暖的天气让黑白颠倒的人一下子多了起来。南京一家广告公司的张小姐告诉记者,现在每天都是凌晨才能入睡,到了中午特别是1点多的时候,自己晒晒太阳,还得再补一个觉,感觉跟春天一样。专家称,其实冬天中午犯困,既有人心理原因,也跟天气偏暖有着很大关系。

春困提前,晚上清醒白天困

早睡早起原本是很顺应天气变化的。但这个冬天,南京下午的阳光非常充足,人们多晒了一下午的阳光后,抑制了人体的褪黑素的分泌,往往不容易困,到了晚上精神非常好,而且晚上气温一般在0°C左右,天气稍冷,人体皮肤和微细血管处于收缩状态,维持机体的生理恒温和中枢神经系统的兴奋信息增多,人的大脑更加清醒。暖冬白天的下午,气温偏高,皮肤和肌肉微细管处于弛缓舒张的状态,血流缓慢,体表血液供应量增加,流入大脑的血液就相应减少,中枢神经系统的兴奋性刺激信息减弱,于是出现昏沉欲睡的现象。专家笑着说,“市民这

个感觉也是对的,在15至24°C的气温中,不仅睡眠质量好,入睡快,对休息的调节作用应该相当明显,这算是春困提前了”。

天然冰箱失效了

冬天,冰箱一般就是起保鲜的作用,而人们经常会将寒冷的天气当作天然的冰箱,一些速冻食品就直接放在窗口,根本不会化,但是这个冬天却不行了。市民买一袋元宵放在家里,头一天忘记吃了,谁知道一夜过后,元宵就成了“面疙瘩”,全部粘在了一起,没有办法吃了。气象专家说,气温反常,“天然冰箱”也就失效了。

暖冬效应之身体影响

嗓子痒了 嘴唇破了

这个冬天让人们很难受的一个更主要原因,就是许多市民常常感觉嗓子莫名其妙的痒,而且嘴唇持续干裂,恢复的速度相当缓慢,虽然这并不是什么多大的疾病,但就是常常觉得很不舒服,其实道理很简单,就是暖冬造成的气候干燥引发的。暖冬造成大地水分蒸发,气候干燥,昨天南京的最低湿度仅有20%,大量的水分被阳光吸收,会大大削弱人体呼吸道的防御功能。一般人会出现口干舌燥、嗓子疼、流鼻血、眼发涩、皮肤干燥发痒等症状,还可能感染呼吸道疾病等。

专家介绍,今年之所以流感病例较多,暖冬影响很大。同时,今年冬天肺炎、支气管炎、哮喘患者也多了不少。因此暖冬里,人们需要更加注意身体锻炼,提高免疫力。

暖冬效应之植物影响

青菜品相差 开春虫害多

青菜营养高品相差

去菜场买菜,细心的市民会发现,今年许多蔬菜的品相不太好,这其实也是暖冬带来的影响。“综合来看,暖冬对农业影响弊大于利”,江苏省绿保生态生防研究所所长王长军告诉记者,暖冬里光照充分,小芹菜、花菜中的叶绿素含量大概会增加0.2%,蔬菜营养应该是好的,而且小青菜生长期由原来的25天缩短至20天,产量应该说很丰富。但调查发现,今年蔬菜地的害虫却比较多,一棵菜往往有3-4个小菜蛾在侵蚀,而如果这种害虫数目达到20个的话,一棵青菜就被它啃完了,所以今年菜的品相可能会不太好。

开春将是病虫害高发期

南京一位菜农告诉记者,气温一直偏高虽然有利于蔬菜的生长,但是由于虫害未杀死,到了春天以后,将会出现病虫害的高发期,届时农民会大量使用农药,使得蔬菜的残留农药量加大,对市民的食用安全性造成一定的影响。

大寒无雪,秋桂飘香

不仅蔬菜,一些植物也表现出了异常的敏感,秋天常见的蒲公英也在南京一些地区开得星星点点,而且北极阁的桂花也开放了,在大寒节气中,南京北极阁上的秋桂枝头开出了朵朵花蕾。专家笑着说,植物被气候“诱骗”开了花。

1月中旬以来,南京气温偏暖态势很明显,平均温度达到了3.7摄氏度,偏高历史同期1.6摄氏度。现在南京的气温明显与天寒地冻的节气不符。不仅大寒无雪、秋桂飘香,而且还,甚至还出现了金秋桂花和早春梅花同时绽放的景象。

暖冬效应之经济影响

暖冬发威,冬令商品难卖

尽管冷空气频频南下,让人们感受到早晚的寒意,但白天总是阳光灿烂的日子却早给今年冬天定下了暖冬的基调。暖冬让市民的菜篮子拎起来更轻松,而往年冬季热销的棉衣、羽绒服、取暖器、空调等商品则遭到冷落。随着气温的冷暖变化,商品价格波动涨跌互现,市场的暖冬效应正在显现。

蔬菜疯长,价格跌50%

据介绍,南京进入冬季以来,气温持续偏高。尤其是今年以来,没有下过一场雪,而且一直晴好的天气,非常有利于蔬菜的生长。市场蔬菜数量也相应增多。货涌,价格自然持续往下跌,记者了解到去年同期,南京市场的韭菜、黄瓜一般都在2.00元/斤以上,最高的韭菜卖到3.00元/斤,黄瓜卖到4.20元/斤,青菜要卖到2元/斤左右,而今年,韭菜一般都在1.8元/斤左右,黄瓜、西红柿都是1.8元/斤,青菜0.8元/斤。通过对比发现,今年蔬菜的价格普遍比去年同期便宜,同比降低了约10%至15%,有的降幅甚至达到了50%。

羽绒、羊绒衫不好卖

去年就是暖冬,服装出现大面积滞销。今年又是暖冬,销售比去年还差。鄂尔多斯南京分公司的相关负责人昨天说,整个羊绒衫市场不如去年,大牌还好,下滑得不是太厉害。一般而言,临近春节的半个月,市场会走进一个销售的高峰,但今年的情况有点怪,主要是受暖冬的影响和冲击。据

鄂尔多斯南京分公司相关人士介绍,他们去年底首次推出羽绒服就遭遇暖冬,销售不是很好。最惨的是一些大牌专业羽绒服厂家,因为市场滞销,一些已经订了货的代理商不敢提货。

羊肉、火锅生意大受影响

下关惠民桥农贸市场的章茂华科长说,进入冬季以来,羊肉的销售并不好。去年这个时候每天的销量要达到20多吨,而现在只有12吨到15吨,价格也一直在维持在7.5元/斤上下。南京最大的冷藏企业——南京金厨冷冻有限公司市场部的相关负责人昨天也表示,今年的销量和去年持平,而和前年相比,出货量减少了200吨到300吨。

南京颇有名气的兹奇火锅连锁店老板说,气温对火锅生意的影响也很大,和别家店相比,他们的生意是好,不过,食客排队力度远远比不上往年,而受影响最大的还是那些小火锅店,预计火锅市场整体销售额将较去年下滑30%—50%。

电暖气、空调销售下滑

记者在几家商场看到,往年火爆异常的电暖气柜台门庭冷落。一家商场的负责人说,由于今年的气温偏高,人们感觉不冷,很少买电暖器了。格兰仕空调南京公司的相关人士说,电暖器和空调都是季节性很强的产品,由于暖冬效应,预计整个行业的销售要下滑9个百分点。市场相关人士表示,如果从现在持续暖冬,空调行业的销量还将继续下滑。

快报记者 刘峻 夏天

■ 相关新闻

今天立春,你会“咬春”吗?

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)今天13:18是二十四节气的“立春”,立春是一年中第一个节气,也预示着大地回春,一年农事活动的开始。随着该节气的到来,人们明显地感觉到白天渐长,太阳也慢慢变得暖和了,气温、日照、降水也趋于上升和增多。自秦代以来,我国就一

直以立春作为春季的开始。立春过后春耕大忙季节在全国大部分地区陆续开始,农事活动由此展开。旧俗立春日为民间传统节日,称“立春节”,为迎接春天的到来,我国各地有许多“迎春”的风俗习惯。每年立春,南京人也有吃春饼、春卷的风俗,名曰“咬春”。

4日“立春”:喝春酒、吃春饼、打春牛

立春:2月4日13时18分

立春

立春,二十四节气之首,我国气候、物候、农事、养生、医药、民俗、文化、艺术、宗教、教育、体育、军事、政治、经济、社会、生活、娱乐、科技、信息、交通、能源、环境、生态、农业、工业、服务业、旅游业、房地产业、金融业、保险业、电信业、互联网业、物流业、零售业、餐饮业、住宿业、娱乐业、体育业、健康业、教育业、文化业、艺术业、宗教业、慈善业、公益事业、环保业、节能业、新材料业、新能源业、新医药业、新农业、新工业、新服务业、新业态、新模式、新动能、新引擎、新动力、新活力、新希望、新未来。

“立春”又名“打春”是冬至后第九个节气,也是二十四节气之首,也是二十四节气中唯一一个表示季节开始的节气。

老百姓过“立春”民间习俗

■ 打春牛 ■ 喝春酒 ■ 吃春饼 ■ 咬春 ■ 迎春 ■ 鞭春牛

我国古代百姓过“立春”的习俗之一

立春一过,人们便开始春耕,春耕是农业生产的第一道工序,也是农民最忙碌的季节。春耕时,农民们会举行各种仪式,祈求风调雨顺,五谷丰登。春耕时,农民们会举行各种仪式,祈求风调雨顺,五谷丰登。春耕时,农民们会举行各种仪式,祈求风调雨顺,五谷丰登。

后来

有人月有十日,农忙春耕,春耕是农业生产的第一道工序,也是农民最忙碌的季节。春耕时,农民们会举行各种仪式,祈求风调雨顺,五谷丰登。春耕时,农民们会举行各种仪式,祈求风调雨顺,五谷丰登。

图: 编辑 顾炜 摄